



袁前人德行之 我見我聞

◎ 黃桂芬

前言

天恩浩瀚，師德永銘。在修辦道程中，後學有幸隨駕袁前人到各道場、各單位與眾道親結緣，學習翻譯，深感榮幸；一方面也以敬慎戒懼之心，唯恐無法淋漓盡致地傳述前人慈語。在此殊勝因緣的學習過程中，深感袁前人的大德，其一生修辦精神實令後學欽慕與效法。今有感以拙筆記錄點滴，實不足以描繪出前人大德一斑，唯謹記前人之教誨，老實修道。

袁翥鶚前人，現任一貫道世界總會理事長，為一貫道基礎忠恕道場的領導前人。江蘇上海崇明島人，出生於民國 10 年（1921）。童蒙時期由於外祖父是前清的秀才，博覽群書，在崇明教書，桃李盈門，對於外孫的取名也頗有意義，「翥」為高飛之意，「鶚」是一種鳥，冥冥中寓意前人從

崇明島來到台灣開荒度眾。前人的家中歷代務農，父親長年吃素，為人富有正義感與同情心，樂於助人，曾有 6 個饅頭換 6 個大洋的故事。

有一天，前人的父親在街上碰到友人，友人很熱心贈予六個饅頭說是給小孩子吃。次日，友人即向前人的父親開口借六個大洋。前人的父親想一想：昨日拿人六個饅頭，因此不好意思拒絕。後來友人賴帳未還，前人的母親就嘆說：「六個饅頭換六個大洋！」

前人的母親是秀才的女兒，為人通情達理、孝順長輩，求道後即素食。前人上有一兄二姐，下有一弟，家中排行老四。

求道與發心

民國 34 年（1945）農曆正月，袁前人全家求道，引師是堂兄袁士能。

求道三個月後在一次機緣，參加崇元壇（公共中堂）的仙佛班，從此開啟了日後的修辦之路。

仙佛班一梯次是三天，參加者必須清口茹素，當時的袁前人尚未吃素，故其堂兄袁士能帶前人去請示老前人：「是否可以參班？」

老前人打量一下說：「可以，但要站最後面（仙佛班是不能坐的）。」

前人以好奇的心理看待，一開始，仙佛借竅在天才小孩身上，告知：「今天你們有福了，只要舉手就可以去遊天堂。」

沒人舉手，仙佛覺得奇怪：「大家不是嚮往天堂嗎？為何不舉手？」

有人回答：「無功無德，不敢去遊天堂。」

仙佛說：「算你有智慧，不然去遊地府？」大家一聽，更怕。

仙佛說：「你們的點傳師去好了（指老前人）。」便由不得老前人說好與不好，立即由考試院長帶其靈遊地府。

老前人遊到第九層時說：「地府太淒慘了！」遊不下去，便回來，之後跟大家描述地府之情形。

第二天一上課，考試院長很生氣地說：「昨天回去賭博的站出來！若被點名，藤鞭伺候！」



▲ 老前人與袁前人合影。

結果就有一人站出來，考試院長說：「修道人是不可以賭博的，今天自己承認就不處罰，下不為例。」前人覺得奇怪！擔任天才的是個小孩子，又不是崇明人，怎知道那位道親賭博？

考試院長又說：「會背〈請壇經〉者站一邊，不會背的站一邊。」開始點名背〈請壇經〉。

背到一半，考試院長說：「換袁士能（前人堂兄）背。」

前人的堂兄說：「院長大人，這邊我背不熟，前面我會背，您不叫我背。」

院長大人說：「你以為仙佛是可以欺騙的嗎？」前人更驚奇，他怎知堂兄背不熟？

第三天結班時，考試院長說：「今天畢班後，有誰可以留下來駐壇？（崇元壇是公共中堂）以迎來送往道親。」

有一位青年舉手說：「我可以。」

院長大人說：「你家老奶奶怎麼辦？」

青年對曰：「家有四分地，租人收的租金足夠奶奶生活。」

考試院長馬上吩咐老前人說：「張培成，今天畢班，明天幫他爸媽辦超拔。」原來年輕人的父母已經往生，是祖孫相依為命。前人看到這一幕，內心驚訝！原來捨身辦道的功德這麼大，尚未開始做，父母就先被超拔！奠定了前人日後立愿來台開荒，超拔他父親的愿望，前人真可謂是孝子！

經過三天仙佛班的洗禮，回來之後前人立即吃素、剃光頭髮，開始修道。

後來張老前人說：「道要南傳，是否有人願意去台灣開荒辦道？」因前人參加仙佛班，知道捨身辦道可以超拔祖先；前人的父親已去世，前人希望能超拔父親，所以就發愿來台。老前人交代需背四書及奉獻白米10大包（每包100斤），還不能攜家帶眷；前人花了一年背完四書，得以如願。

開荒度眾

民國35年（1946）11月23日（前人26歲），來到台灣。民國36年（1947）3月中旬，前往瑞芳開荒，在逢甲路租屋開設天和堂。剛開始因語言不通，生活習慣不相同，又沒有工作，經濟條件不佳，因此困難重重，但前人的理智很



▲老前人、顧前人、袁前人、周前人留影。

清楚——要忍耐，度眾是老前人賦予的職責。首先在瑞芳度了一位公務員陳水淵先生，是在瑞芳鎮公所工作，由他再度台灣道親；不久一對夫婦求道，就是周新發前人夫婦。夫婦倆有根基，又誠心，一有空檔就來請示前人道理，前人也藉此機會學台語；當雙方語言溝通不來時，前人就用粉筆在桌上寫字。周前人夫婦又熱心度人，漸漸的道親多了，可以開小班。

開幾次小班之後，派出所警察前來拜訪，並調查身份、職業、信仰；經此一考，道親為了避嫌，都不敢來聽道理，只有周前人夫婦還是每日早晚都來燒香拜拜。前人好奇問：「大家都不敢來，你們怎麼不怕？」周前人回答：「我又沒有犯法、做壞事，怕什麼？」

過了兩年，瑞芳道務漸有起色，當地煤礦的老闆黃貢及夫人王秀英也求道，因他們財力雄厚，又誠心，於是出錢在鎮上買一棟三層樓房，開設中堂，可以開班、辦道、度眾。38年（1949）春天的某個星期日，中堂辦道，壇主念小學三年級的兒子黃木松帶同學吳秉鈞來家裡玩，剛巧當時中

堂正在辦道，吳小朋友突然臉色大變，十分驚嚇，低頭衝下樓跑回家去。次日，木松問其因由，才知吳小朋友看到中堂毫光萬丈，仙佛顯化。

周前人夫婦、黃貢壇主夫婦和所有道親因此都肯定前人常說的：「一貫道的殊勝是建立在道真、理真、天命真，諸天仙佛都打幫助道。」從此大家同心協力，快馬加鞭，弘揚大道，廣度有緣眾生。

前人德行

1、尊師重道：

前人尊敬老前人是目共睹的。早期道場經費有限，前人看老前人辛苦做生意維持大家的生活開銷，因此自己也在市場做麵條賣，也做雪裡蕪，所賺的錢全數交給老前人，自己則十分克儉，到市場撿些老梗菜葉回來吃。由於前人對道真誠，感動老師助他買地。



▲ 袁前人頒發賀禮予九十歲以上的道親媽媽。

早年前人在菜市場做生意賣雪裡蕪，故租了一塊地，擺十幾個甕。有一天，鄰居一位代書告訴前人：「此地國有財產局要出售，若我買到，我就不租予你，希望你另覓地放甕。」

前人想一想：「何不自己來買，但價錢要寫多少才買得到？」於是燒大把香，叩求老師慈悲托夢給同業老張（老張與老師有緣，常有感應）。

三天後，老師果真告知老張標單上應填寫的金額，前人終於順利買到。次年，此地漲了十倍。所以前人常言：「我的錢是老師給的，道親不需要再給我錢。」還說：「道場開銷大，佈施到道場吧！」

後學曾聽聞黃錫堃領導點傳師說：「老前人對本土的點傳師都不會說重話，常常都針對前人說重話、訓示，但前人從不辯解，往往都是低頭認罪。」這德行可不是一般人可以做得到的啊！

2、好學：

前人來台之後，到台北研究《易經》，也研究《心經》、《道德經》，後來並注解《道德經》，當注解完成時，基隆道祖廟太上老祖還曾借竅說：所注不失本宗。前人也常說，講道、講經第一首要的是不能講錯，再求進一步。

當老前人說道務要向國外推展

時，60歲高齡的前人心想：要出國，語言不通怎麼行？便決定要去學習英文，在國外才能與人直接交談。這一學就是10年，連英文老師都當著年輕學生的面說：「連60多歲的袁先生都這麼認真地學習，我們年輕人怎麼好意思怠惰呢？」這是前人好學不倦的精神，推展道務如有需要，就會排除萬難，努力學習。早年前人為了讓道親修道有道書可看，便將講課的講義整理成冊，以方便道親研究道理，著作有《學庸講義》、《心經講義》，《道德經講義》等，其好學的精神是後學們所望塵莫及的。

3、儉德

前人一生惜福，早期交通不便，有一次周前人隨駕前人一起出外講課，回來較晚，飯都開始變酸了，周前人發覺後，正想要倒掉，前人便說：「不要倒掉，洗一洗、再煮煮，就可以再吃。」周前人看在眼裡，深深覺得：袁前人真是個大德者！從此更加堅定修道的志向。

前人的衣服、鞋子都穿到破，還捨不得換，還常言：「看看老師鞋破、帽破、袈裟破！」家裡的家具都是二手貨，日常生活中省電、省水。前人自己非常的儉樸，但是對道場的佈施、奉獻，卻是一點也毫不吝嗇。



▲袁前人於新春團拜慈悲賜福（左為作者）。

4、謙下

《易經》謙卦：「謙謙君子，卑以自牧也。」一位有道的君子都是以謙虛恭讓的德行來涵養自己，進而尊敬別人。袁前人常自謙：「自己憨慢不懂事，是個 small potato（小角色）。」

當老前人希望他管理道場財務，前人說：自己讀書時數學不好，對金錢數字較沒概念；而年輕輩能幹、聰明、有擔當，讓他們發揮吧。

道的寶貴，不是外在的名利，而是內在的德性涵養。上天暗釣賢良，選菁拔萃，要的是改毛病、去脾氣、低心下氣的人。前人總是說：「一切道場的成就都歸功上天與師尊、師母，人只是依照上天旨意而為罷了。」

5、自省

前人安份守己，凡事常檢點自己。常言：「修道是盡人道，達天道。」謙遜地反省自己：人道虧守，對母親未盡孝，對妻兒也未做到照顧之責，如何歸根！

對錢財來清去白，寧願自己吃虧，也不怪對方失信。早年在市場做個小生意，隔壁鄰攤小販急需資金向前人周轉，錢借去了，事後卻未還。前人

未責怪對方不守信用，反而是怪自己沒智慧。十年後碰面了，對方卻急著找前人還錢；前人說：「事隔多年，算了吧！」對方說：「不行啊！我現在是一貫道壇主，要遵守三清四正，否則不能歸根認 ㄉ！」後來，對方以當初借的錢再加兩倍奉還，前人馬上將錢全數交給老前人。

6、平易近人

前人是一位慈祥的長者，看到後學們有不妥當的地方，都會用溫和的方式，及時加以糾正。也常常教導後學要孝順公婆、父母，人道圓滿，合了天道。

道親與前人相處，總是不知不覺地感受到前人親切平易的作風；有時忽然會以英語與人互動，輕鬆幽默，讓人如沐春風般。道親修道有不清楚的地方向

前人請教，前人都會為人釋疑，讓人豁然開朗，是一位慈祥和藹的長者。

前人期勉

前人希望後學們修道一定要明理，常引用老師的話：「不明理，焉修道。」明理之後要多發心，為道奉獻，只要發心去做，上天都知道；還要將道落實在日常生活中，道即生活，而不是以口說說就可。前人的德行——尊師重道、好學、儉德、謙下、自省、平易近人……等等風範，實非後學的拙筆所能描寫出一二的，身為前人的後學，真是有幸！其一生修辦精神、德化深深影響著基礎忠恕道場。前人鼓勵道親勤修辦，常引用考試院長說的話與大家共勉：「辛勤二三載，快樂萬八冬。」



▲巴西聖保羅全真道院重建落成典禮，袁前人蒞臨賜導。